

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Széchenyi utca SIMON-ház Kunz József ut
kereskedésével szemben.

HIRDETÉSENYEK.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok...
valamint a lap szeptemberi részét illető
minden közlemények szeptember 1-ig.

Bérmentetlen levelek csak ismert kizárólag
fogadtattak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben bázhoz hordva vagy vidékre postán	
küldve:	
Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy hóra	1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Öt-hasábsopetisors egyszeri beiktatásáért 5kr.
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr
Nyilttér 4 hasábsopetisorsért 20 kr.

XIII. évfolyam 1886.

Debreczen. Szombat. November 20.

229. szám.

Andrássy és Kálnoky.

Most pedig Kálnokynak gyűrőznek neki. Nyolcz éve annak, hogy a mérsékelt ellenzék ügynöke bejárta Tolnát Baranyát, tótságot, németiséget és csehiséget, hogy még csak a muszka hiányzott, — szövetségeket keresni saját vére és kormánya ellen, de mint a dréglyei basa az áruló csizmadit, a csehiek megvetették az áruló magyart, és nem mentek vele szövetségbe Andrássy meg Tisza ellen, kikkel a delegációkban Herbstiek és Schmerlingék birkoztak, amíg a segítség megérkezik. Segítség azonban nem jött, és Herbst Apponyi et compagne, derekasan elnadragoltattak.

Nos hát, ha a mélyen tisztelt közönség a mérsékelt ellenzék általól dalának közepett, az akkor történeteket már elfelejtette volna, bátrak leszünk emlékébe vissza idézni és elmondani, hogy az a nagy kapacitás és híres diplomata, ki a birodalom külügyeinél élére állni egyedül van hivatva, s aki a muszkát már régen sarokba szorította volna, nem más, mint az akkori hazaáruló muszka bérencz, a Gorcsakoff komornyikja, aki hazáját az orosz kezére játszotta, a tökféjú sima udvaronczi aki csak öltözködni és lovagolni meg engedelmekedni tud: Andrásy Gyula! Volt akkor Európában sok orosz miniszter, de Andrássyhoz hasonlítható rosz nem volt sok orosz nyelvező udvaronczi. És ha e két komoly, szavahihető nagy lapnak, az „Egyetértésnek“ és „Pesti Napló“-nak akkori számai kezimnél volnának hát elolvassuk belőlük az Andrássy fejére olyan karomkodást, a milyenben, Tisza Kálmánon kívül, kormány férfi még nem részesült. Es hiába figyelmeztettük akkor a rugdalódszának és vagdalódszának indult ellenzék lapokat, mert akar Dunán apóban „Harcosa potyka kum szilonna“ egyik jobban akart szurkálni mint a másik, s hiába intettek mérsék-

letre, annál jobban kiabálta hogy: „En szurkálók“... S ime nem kellett más mint Andrássynak a kormányból kilépni, magát egy kissé kipihenni, s ime: „Nincsen párja a faluban Kerekes Andrásnak!“

Hogy ezek az élel tá s u ujságró urak el nem hitték ezt nekünk nyolcz éveknél előtte, s hogy ma, a mikor az Andrássy tehetségét méltányolni képesek, még ma sem akarják elhinni hogy: „Tisza Kálmán nem különben“.

Az az hogy Andrássy is csak azért volt akkor orosz eszköz, mert Tiszával állt szolidaritásban, amint, hogy áll Kálnoky mai napság, s a kit a világról sem külügyi politikájá miatt, hanem Tisza Kálmán miatt ütnek. Mert hiszen annyira csak még sem rövidlátók ezek a mi ellenzéki politikusaink, hogy amit az egész világ fehérnek lát, ők feketének nézzék, s amit az egész világ helyesnek konstátál, ők helytelennek nyilvánítsák. Hanem hát: „Nem félnek ők a vármegye kezétől, s letagadnak száz fiskarust az égről.“ — Tisza Kálmán miatt.

A Kálnoky politikája nem merész, ezt elismerjük, de hogy körül tekintő és hogy lelkiismeretes, azt el kel ismernie mindenkinek. Es vajjon mi féle külügyminiszter lenne az, aki a mai viszonyok közt, mikor a hadseregnek szükséges ismétlő fegyvereket csak tíz év alatt vagyunk képesek előteremteni, merész politikát üzve? Üzön igen is, határozott és férfias politikát, mint a milyent üz is, mert hiszen a főbb elvek szilárdon vannak körvonalazva, te a merészkedést, amivel ugyan Európa egy álama sem dicsekedhetik, bizza másra. Ki mondtuk, hogy mit engedhetünk meg és mit nem, a többi sallang és szószaporítás pedig felesleges. Bulgária is hallotta az osztrák-magyar birodalom külügyi vezetőjének szavát, s ha továbbra is hederit Kaulbarsza egy garasárát, az ő dolga. Ezen beszédekből megérthette Bulgária,

hogy Kaulbars ott semmi, s tisztességgel legyen mondva: „A kutyájának parancsoljon!“

Megmondta a „Pesther Lloyd“ Bulgáriának, hogy egy esetleges orosz inváziával szemben mit csináljon: Hát álljon ellent! Tartsa ki addig amíg mi oda érünk, s aztán elvégezzük a többi. Hát ha Bulgária ezek után a nyilatkozatok után is fél attól az egy szál orosztól, akkor csak ugyan nem tudjuk, hogy mit mondjunk.

Egyébiránt, ha igaz a hír, hogy Kaulbars jelentést tenni nem akar s Pétervárra utazik, akkor Oroszországban már megérezik a szagot, s addig akarják Kaulbarst lőtávolon kívül helyezni, amíg a bolgárok szeme ki nem nyílik, mert nem lehetetlen, hogy az esetben Kaulbars urának a talpa alá ők maguk kötik az uti laput.

A Kálnoky politikája feltűnés nélküli volt, de eredményteljes, lassu viz a mely partot mosott. Szóval nem dobogta a verebet. Nem handabandázott, nem lármázott, nem fenyegetett, hanem szép esendesen egyetértésre jutott Angliával, Oroszországgal, s most a delegációkban, oly szépen és esendesen mondta-oda a muszkának, a mit az angol lapok kívántak tőle, hogy: „Handsoff“ hogy amagyar ellenzékiek meg sem igen értették. Hanem a Muszka sajtó az igen is megértette, és csinált érte olyan kiabálást mint a kit nyuznak. Am oda hallgasson az ellenzéki sajtó ha már neki viszhang kel, soha szavak jelentőségét a közölszömből nem képes megérteni.

A bolgár események.

Kaulbars elhagyta Bulgáriát, távozását ma délelőtre helyezte kiállításba s ezzel az augusztus 22 ike, tehát háromnap óta tartó bolgár válság, egy és igen nevezetes fordulponthoz érkezett — mint remélni lehet, a békés megoldás felé. Kaulbars ki akará farszítani a bolgárokat, de maga fáradt ki a

részéről válogatatlan — fegyverekkel vivott harcban. Távozásának bevallott indoka az, hogy a bolgár kormány nem mozdítá el a Kaulbars által kitűzött határidő alatt a pblippoli bolgár főtisztviselőket, az ottani orosz consulatust kavaszának rendretasitása miatt. Amint a bolgár regenség és kormány teljesíté eddig Kaulbarsnak minden, még oly vakmerőnek és képtelennek látszó követelését teljesítette volna ezt is, de időközben megszólalt Salisbury és megszólalt Kálnoky gróf. Minden oda mutat, hogy az Anglia és Ausztria-Magyarország részéről tett eme nagyfontosságú nyilatkozatok — bátorították fel a bolgár kormányt a talpa alá arra, hogy egyszer, ha nem is kerekben, de diplomatikusan „nem“ et mondjon Kaulbarsnak. Így idézik elő közzvetve a monarohiánk és Anglia részéről tett nyilatkozatok Kaulbars távozását Bulgáriából, mely ezzel egy jó néhez lidérez nyomástól szabadul meg. Es hogy Kaulbars távozásának eme felfogása jogszerű, következtetni lehet ama tudósításokból, melyek az emített nyilatkozatok hatását Bulgáriában konstátálták. Eegujában a „Times“ jelenti Sophiában, hogy ott városzerte éltetik a bolgárok Angliát és Ausztria-Magyarországot és úgy fogják fel a helyzetet, hogy Bulgáriának önállóságáért folytatott férfias küzdelme, hatalmas pártfogóinak támogatása folytán, immár félig meg van nyerte.

Német mérvadó körökben most azt tartják, hogy Kaulbars távozásával és a hatalmaknak az orosz részről megnevezett bolgár fejedelem-jelölt (a minigreliai herczeg) személyének acceptálásával meg van nyerve azon alap, melyen a bolgár kérdés nemzetközi és békés megoldása várható.

A debreczeni termény-és áruraktár.

— r. Az alapítási áramlást, mely nálunk utolsó időben megindult, sok port vert fel a közönség különböző rétegében. Különösen pedig azon gazdakörben mely a Kaszinónak üsmert szeglet szobájában szokta tárgyalni a helyi eseményeket.

Több alkalmilag tett hírlapi megjegyzésből tudva van, miszerint a gazdaközönség, melynek érdekében első sorban alapították meg helyben a termény és áruraktárt, minél kisebb részben sietett a részvények aláírása által lehetővé tenni ezen vállalat megalapítását és hogy e részben a többi lakostársai

hogy elszakott a sok járástól, ezért esik most terhére.

Iskolás suhancok kört képeznek körülötte.

— Rabot kisérnek!

Egy arra haladó ur szánólag néz végig rajta; az őnek szól:

— Miért nem teszik kocsira azt az embert? Nem látja, hogy majd eidül, hiszen beteg az!

Kerekes hálálkodva rá tekint az urra, — Nem vagyok én, kérem! — és utnak indul ismét. Szilárdan akar lépni, de meglátszik rajta, — hogy nagyon erőlteti magát.

Ugy szeretne sietni. Pedig a dombor még messze van s arra egy helyen fölfelé is kell majd menni. Mindegy, megbirja hiszen látni fogja őt. A hol ni, amott már idelátzik a Berkesi Jóskaék háza. Az a zöld kapus, három ablakos ház. Ott befordulnak jobbra a dombsornak. Aztán mindjárt oda lászik az ő kis lakása. A tüzfal padlásnyílásán kint lóg a „sild“: „Kerekes János lakatos mester“; két oldalt egy arany zár, meg egy arany kulcs.

Csak legalább azt láthatná már.

Egy pillanatra mintha elzédülne — ismét meg kelet fogózkodnia.

Areza lángban ég, de meglátszik, hogy az nem a test természetes piirja; szemei halványanak, mintha megvolnának üvegesedve, homlokáról sűrű csöppekben pereg alá a verjrték.

— Látja kelmed, az a mi házunk — mutatja sugárzó arccal, reszkető kezeivel az őnek, — az utca sarkon azt a kis fehérre meszelt házat, Siessünk!

Valami gondolat új erőt ad izmainak és sietve lépked. Mikor a ház közelébe ér, megborzongatja egy rémes gondolat. Milyen állapotban forja találni az ő Erzsikéjét? Haldokolva-e vagy meghalva, kiterítve.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Vadakközt.

(Elbeszélés.)

Irta: Karczag Vilmos.

(Vége.)

Erre a felkiáltásra a rőt haju is megszólal. Az a szerelmes számár még holtra gyöttri magát, már csak meg kell vigasztalni: — Sohse törd magad ecsem! Majd kivi láglik.

V.

De mig kiviláglik az igazság, addig sok nap, sok óra, sok perc eltelik. Pedig minden perc megannyi kiu.

Lázbán égve hánykódik fekhelyén Kerekes, feje kabult s alig van annyi ereje, hogy szempilláit megmozgassa. Néha-néha fájdalmas, vonaglasszerű mély sohajtás tört elő kebléből; ajkai alig hallhatólag ejtik ki e szavakat:

— Beteg vagyok!

A rőt hajúnak is megesett rajta a sive s azt mondta a szobagazdának, hogy ma egy kis jó hírrel megkengeti a szive tájékát.

A szobagazda okosabb tanácsot adott ennél:

— Olyas valamit mondj, hogy holnap haza jusson tőle ez az ember. Az lesz a tura dolog, mikor a fél holttnak hitt felesége eléje jön majd. Egy hélig lesz min nevetni.

— Az ami!

Nagy szélvihar nyargal végig az utcákon, éles sivitása lehallatszik a börtönbe, egy-egy nyitva felejtett ablak üvegét bezuzza, a fák ágait megrázogatja, leveleik rémesen suttognak. A folyosóról néhány ajtó kenetlen sarka nyikorog, a háztetőkről csörömpölve hull le sok száz cserép-darab. Ha olykor egy vakító fényű villám cikázik át a

felhős égen, a világozság lehat a sötét börtönbe is és rémü etet kelt.

A rabok egy része félve, összezsugorodott testtel buvik a pokrócz alá s ébren figyelgi az égi háborút.

Kerekes zaibbadt tagjai mozdulatlanul hevernek. Agyában zavart lázas álom eseményei forrnak, kavarnognak. Hangosan kezd beszélni haldokló feleségéről. Most, mintha őt hallaná: siri elhaló hangon, szeretettel kéri őt, hogy jöjjön haza, látogassa meg halála előtt, élete utolsó pillanatában.

— Nem bocsátanak, — rebegik Kerekes reszkető forró ajkai.

— Mond meg hogy haldoklik a feleséged, hogy talán mire újra láthatod, már a koporsóban fekszik. Csak mond ezt és kibocsátanak hozzá.

— Azt fogom mondani.

A lázas álom folytatódik. Oda ül besett arczu, haldokló felesége ágya elé, és keservesen zokogva borult rá. A szegény asszonynak egyik véres sebéből patakunként megindul a vér és elborítja a fehér ágyat, a padlót. Száz meg száz tükör-darabból mereszlik rá vigyorogva meghalt emberek oncsontkaponyái üres szemekiket; az egyik szögletben röhögve nézi az ő szenvedéseit a sógor. El innen, el! Az isten szárnyakat ad neki és repülni tud; repül magassan; messze; de tiszta levegőt olyan jól esik beszívni; de egyszer ketté török szárnya; zsidadás fogja el idegeit, a szédítő magasból bukkik lefelé gyorsan; mikor lezuhan a földre, elkábul — fölébred.

Órül, hogy a mit látott nem történt meg, csak álmodta. Száráz kicserepezett ajkait megmozgatja és vizet kér. Az egész belseje ugy ég.

Adnak neki vizet, segíteni kell, hogy jobb könyökére támaszkodhassék.

Megkérdezik, hogy mi baja van?

— Rosz álomom volt. Valami lidércz-

nyomás gyötört. Haldokolni látam a feleségemet.

— Talán nem is egészen álom volt az — szölt a szobagazda felvilágosítólag.

— Nem álom?

— Itt jártak az este azzal a hiradással, hogy halaványan az asszony, hát jól teszed, ha kikérezkedel.

Igen, kikérezdik. Ne is segítsenek neki az öltözködsénnél. Van neki elég ereje, nem ére sehol semmi fájdalmat. Csak egy kicsit elzibbadt volt a mély alvásában, annyi az egész. Es az ágyában is mintha megvilágosodnék. Oda fog menni az ügyész urhoz és mindent megvall, mindent, most már ugy sincs mit vesztetni, mert alig éli még a hónapot át az ő édes beteg anygala. Megfogja vallani, mikép kapott izenetet. A temetésére talán elbocsátják kezesség nélkül is. Szuronyos ör fogja kisérni az uton; hát hadd kisísérje! Most nem szégyenli. Mit bánja jó akármit mondanak is az emberek, de a feleségét látni akarja utoljára, halála előtt; saját ajkairól akarja hallani, hogy megbocsát neki, hogy szerelemmel száll a sirba.

A börtönőrmesternek át kell karolinia, mikor a lépcsőkön lassan fölfelé haladnak.

A börtönszobába óriási kacagás hangzik fel, mikor az a számar szerelmes kiteszi a lábát. Milyet fog nézni a nyavajgós, midor majd eléje szalad a felesége.

— Na ennek olyan örömmagot szereztünk ma, a milyet nem érdemelt az örökös nyögésért.

— Megszekérozuk, ha haza jön.

VI.

Lassan, alig vánszorogva lépked az ör előtt a hosszú széles utczán. Az árnyékos oldalon haladtak. Jobb kezével a falhoz támaszkodik; minden ötven lépés után megáll, hogy kipihenje magát; nekidől egy fáznak s görcsösen bele fogózik. Azt mondja,

hoz viszonyítva a legindifferensebb magatartást tanúsította. Mivel pedig a gazdák eb-
béli magatartása e sorok írja előtt is meg-
foghatlan rejtélyként tünt fel, kideríteni
igyekezett mind azt, ami ezen semlegesség-
re okot adott Most már e sorok írja
tudja és nyíltan kimondhatja, hogy valóság-
os dajka mesék azok, a miket a mon-
dott kaszinói szegletzobában a „termény és
áruraktár“ ellen felhozni jónak látták és me-
lyek felvilágosítás hiányában készpénz gya-
nánt fogadtattak.

E sorok írja hogy tájékoztatást nyerjen
és adhasson, meggyőztetett tehát egy olyan
roszul informált gazdát és nyomára jött a
következő sérelmeknek: „Uram! szólotta gaz-
da, csak nem kívánhatják tőlem hogy az én be-
cses 51 kilós piros buzámot össze engedjem
vegyíteni másnak szemétermelésével, hogy
azt aztán potom áruon együtt eladják?“

— De uraim! ki beszélt Önöknek az áruk
összevegyítéséről? hiszen az csak Ameriká-
ban szokás, másutt pedig tudtukkal sehol
a világon.

Az európai közraktárakban kivétel
nélkül oly rendszer mellett kezelik az áru-
kat, hogy két kocsiakományt sem vegyi-
tenek össze egymással még akkor sem, ha
az áru minősége és a tulajdonos az
is ugyanaz, kivéve ha a tulajdonos azt
maga kívánja; ha pedig a tulajdonos az össze-
vegyítést saját akarataból meg nem rendeli
akár hány kocsiakományt küld a közraktárba
mindegyik külön külön kezelteik.

„Hát a reexpedicionális kedvezmény-
nyel hogy leszünk? — kérdi a félelemtől el-
telt gazda — az csak mégis különbséget te-
szen a budapesti és a debreczeni közraktár
között? — ott visszatérítik a fuvar különbözet-
tet, ha a gabánat továbbítják, míg itten Deb-
reczenben ez a különbözet egészen el fog
veszni.“

Természetesen hogy a meggyőztetett
gazda azt fel se tette, hogy a debreczeni ter-
ményraktár is megszerezheti a reexpedicio-
nális kedvezményt, mire nézve azonban si-
került öt megnyugtetni, hogy igenis nem
csak hogy megszerezheti, hanem hogy az tény-
leg és határozottan részére meg is van
már ígérve.

Tovább folytatva a kihallgatást, végig
kellett szenvedni annak kifogásolását is,
hogy a budapesti közraktár az ugy nevezett
warrantok (zálogjegy) kiállítására fel-
van jogosítva, míg a debreczeni nem, és aztán
végre el lett süttve a legnehezebb útog is, hogy
t. i. Budapesten a központon, vilá-
piacon vannak letéve a készletek, a hol
a tulajdonos a világ különféle részeire ad-
hatja el azokat, míg ellenben a debreczeni áru-
raktárban az előadásra ily tág tér nem nyílt.

Ezen két rendbeli kifogásra már nem
adhattam a szóbeli választ, mivel gazdának
kaszinói órája a bekövetkezett,
minélfogva kénszerítve vagyok azt ezen
az uton megadni azon biztos reményben,
hogy sikerülni fog öt e sorokkal más nézetre
terelni és egyuttal egyik másik gazdatárs
tévedéseit is eloszlatni.

A warrant jegyek szinte Amerika
házaja, a hol van is jelentősége, mivel azzal
ott nem csak a beraktározott mennyiséget,
hanem az általánosán ösmert fajta és mi-
nőségét is pontosan jelzik. A warrant
nem annyira a kölcsönvétel mint az eladási
cézből bocsátatik ki. Az amerikai gazda,
midőn terményeit a közraktárba szállítja,
azt ottan osztályozás alá veti, arról egy
mennyiséget és minőséget igazoló warrantot

Olyan szomorú esend van a ház körül,
éppen mintha halottas ház volna. Az a vész-
jósló hang, melyet a mult éjjel almában vélt
hallani, ismét megcsendül fülében: „Talán
mire láthatod, már a koporsóban fekszik.“

Mintha minden tagja egyszerre megder-
medne. Szemeit merően függeszti a kis ház
felé, oda az ablak felé. Ha betekintene?

Nem! nem volna aztán ereje, hogy be-
menjen és melléje boruljon.

A kis utcaajtót kinyitja az ör — az
udvar üres. Ott a pitvarajtó, azontul balra
a műhely, jobbra a vendégszoba; abban feks-
zik aranyos koporsóban, selyem szemfedővel.

Egy szép, szelíd arcú barna asszony alig
lélegzelve, repeső örömtől sírva, tárt karok-
kal, fut ki a szobából.

— János! Edes jó Jánosom!

Kerek egy pillanatra megdermedve
megáll, arca hirtelen rémos átalakuláson megy
át, vad forgó szemekkel néz széjjel és szilárd
parancsoló hangon szól a rendőrhöz:

— Nyissa ki a menyország kapuját,
tudtam, hogy itt van a feleségem... azért
jöttem.

A rendőr zavartan firkészőleg tekint rá
— megbolondult ez az ember?

Kereké kiáltva folytatja:

— Pokolb n van, azt mondja? Bolond
beszéd! Ott van, bocsásson be hozzám!

A rendőr ijedten hátrál:

— De már megőrült, igazán megőrült!
A szép asszony odarohan férjéhez, két
karjával kétségbeesve megrázza, mintha éb-
resztené.

— Nem, nem örült! Ugy-e nem? János
edes jó Jánosom!

Kereké nevetve morog:

— Jól van, jól, hiszen moudom, hogy
mindjárt jövök!...

kap és ő aztán a tőzsdén már nem többé a
saját terményeit árulja, hanem a warrantot,
a vevő pedig ennek alapján veszi át a kö-
zössé t o t a l i z á l t k é s z l e t e k b o l a z
öt illett mennyiségű és minőségű árut.

Mind ez azonban nálunk csak ak ademi-
kus becses bir, mivel Európában a gabona
neműek totalizálása tudtukkal még sehol
megsem kísértették. A budapesti „Leszámoló
és Váltóbank“ mint a városi közraktárak bér-
lője bir ugyan olyan warrant féle nyomtat
ványnyal, de gyakorlati használatban aligha
látta még valaki.

Ezen intézet annak, ki azt igénybe
venni kívánja, maga szolgálja ki kamatra az
előleget és ehhez warrantal egyáltalában
szüksége nincsen, a mi azzal is igazolva van,
mivel ő is csak egy másik biztosító okirati
nyomtatványt használ, mely minden warrant
jellegét teljesen nélkülözi.

Ha a leszámító banknak saját tőkété-
ből ki nem telik annyi, amennyi a beraktá-
rozott mennyiségre a közönség igénybe ve-
szen — kölcsön kér és kap. — Es épen ugy
fog tenni a helybeli termény- és áruaktár
is. Maga fogja adni a kívánt előleget és alig
lesz alkalma annyi tőkét előlegképen valaha
elhelyezhetni, a mennyi kérésének és jutányos
hitel felett fog rendelkezni még pedig jogosan, a
mennyiben pénz befektetéseit csak teljes biz-
tosítékra történhetnek és veszteséget semmi
körülmények közt nem szenvedhet.

A mi a „központon“ t. i. a fővá-
ros közraktárán azon előnyt illeti, hogy
ottan a berakodó fél áruvilággal szemben
van — annak értékét legjobban megvilágítja
a gyakorlat. Mióta a budapesti közraktár
megnyílt számos debreczeni és Debreczen vi-
dési gazda és még inkább kereskedő évente
szállít gabonaműt a közraktárba, de nem
azért hogy épen ott eladja, hanem azért, mert
vagy otthon helye nincs, vagy áru mellé-
vasúti álmódon lettek feladva és Debre-
czenbe szállítása és itteni beraktározása sok
költséggel lenne össze kötve, vagy pedig
pénzre lévén szüksége, a mit ez idő szerint
áruira csak onnan szerezhet.

Ezen szállítmányok korántsem
Budapesten érték kesitettek ed-
dig sem, a hol berakattak, hanem kilencze-
tizédrésben itthon Debreczenben és általában
a faladói lakhelyén, a honnan aztán a buda-
pesti közraktár az utasítást kapta és
kapja ma is, hogy hová továbbítsa az árut.
E szerint az az országos központ és vilá-
piacon reánk nézve minél kevesebb értékkel
bir, és ha már viszonyítva előnyt keresünk,
a kettő között, azt minden esetre a debre-
czeni beraktározásnál találjuk meg. Elte-
kintve attól t. i. hogy a költség nálunk alig
lesz fél-annyi mint Budapesten, a hol egy
métermázsza buza fekvő helyére 7 forint 50
kr ruháztatott be, míg ellenben a mi raktá-
runk beruházása csak 130 krt. fog kitenni
(t. i. egy egy métermázsza szükségelt rak-
tári helynek építkezési költsége) ettől
mondom eltérve, az a kinek buzája Buda-
pesten fekszik, árut csak Budapesten és
esetleg a bécsi irányban árusíthatja el, míg
a debreczeni termény és áru raktárból éppen
ugy adhatja el Budapesten,
Bécsre stb helyekre mint amaz, csak
hogy itten még értékesítheti azonkívül az
István gőzmalomnál helyben és szükség be-
álta esetében a szatmári, nagyvárad, sárosi
s több vidéki malom részére, melyeknek vá-
sárlói nálunk gyakran megfordulni szoktak.
Ez olyan előny, melyet sem a budapesti sem
más közraktárral bíró piac a vidéki közön-
ségek nyujtanak nem tud.

Az az üzleti centralizáció,
mely a főváros emelése céljából az ottani
közraktár felállításával is inauguráltatott,
sok magyar gazda zsebébe vágott már. Nem
bél egyébre, csak arra a gyakran már bekö-
vetkezett esetre rá mutatni, hogy ha a buda-
pesti közraktár megtelik, a budapesti tőz-
sdén a gabna árak azonnal lesüllyednek, a mit
aztán megérez, minden nagyobb és kisebb
gazda országszerte egyiránt. Deczentra-
lizálni és természetesen folyást
engedni az üzletnek ez most a fel-
adat, mely után törekedni kell minden hon-
polgárnak államgazdasági szempontból, és
mindenek előtt mind-n egyes gazdának saját
magának jól felfogott érdekében ennek pedig leg
biztosabb tényezőjét a vidéki nagyvárosokban
felállítandó közraktárak felkarolásában és
gyámolításában találhatjuk fel!

Napi hírek.

— A városi közkórház bizottsága
ma d. u. 9 órakor ülést tart a városház nagy
teremben.

— A diszalbum, melyet K. Tóth Mi-
hály ur ötven éves lelkeszi működésének em-
lékére a debreczeni református egyház Dá-
vidházy Kálmán, helybeli tehetséges fiatal
könyvkötő és diszmu készítő által csináltat-
tatt, mátl fogva a Telegy féle könyvkeres-
kedésben látható lesz néhány napig. A diszes
kivitelű album, mely kitűnő példány a fiom-
múlt izlés és diszmutálátoknak, dícsőségére
váltik ugy városunk iparának, mint a fiatal
mesternek. — Megemlíjük ezuttal azt is,
és erre különösen felhívjuk a bálo-
zó k f i g y e l m é t, hogy a bálókra ezuttal
nem kell Pesten vagy Bécsben megrendelni
a táncrendeket, mert ugyanily kiállításban
megkaphatók és megrendelhetők azok a Dá-
vidházy Imre ur könyvkötés és diszmutáru

készítő műhelyében Dávidházy Kálmánnál.
Erre vonatkozólag felhívjuk a bálózók figye-
lmet mai hirdetésünkre.

— Eljen a királyné! felirattal a buda-
pesti Ferenczietemplomának tornyáról, pár
méternyire a kereszt alatt óriási nemzeti színű
zászló hirdeti a királyné ő felségének név-
napját. A merész vállalkozó, a ki hódolatának
ily magasan adott kifejezést, Tnik Imre 19
éves diszító, Rumhold zászló készítő segédje.
Az eszmé Pírchertől a bécsi toronymászótól
kapta, a ki tegnapelőtt a fővárosba érkezett
hogy a királyné tiszteletére valamelyik buda-
pesti tornyot megmássza. A kalmalmas tornyot
azonban nem kapott, mert a keresztig egyik-
nek sincs villámhárítója. A mitt nem tet meg
Pírchert, a z t m e g t e t t e S m i k . —
A bátor fiu tegnapelőtt este 9 órakor, a de-
rakán csomagba kötött zászlóval és rö id
rudjával indult a vakmerő utra, a melyet ad-
dig, a mig a villámhárító tartott, minden na-
gyobb nehézség nélkül megtett. Ezen felül
azonban lehetetlen volt jutnia. Ólomgolyós
zsinaggal akart a feltűzésen segíteni, de ez
nem sikerült. Oda erősítette tehát a zászlót
a villámhárító legfelső fokához, s aztán
szállt. A zászlónak a tegnapi nap folyamán
szüntelenül volt néző publikuma. A lobogó
az éjjeli esőtől s a reggeli hóharmattól elind-
vesedve egész délelőtt ott tapadt a torony
oldalán. A delutáni szélről felszikkadt s vi-
dámán lengve hirdeti a merész fiatal ember
hódolatát.

— Nyilvános köszönet. A főiskolai
tanintézet és szegény tanulók javára fogano-
sított özi segélygyűjtés e hó 10-ik s köv.
napján megtörtént, a következő eredmény
állapított meg. A tápintézet részére kész-
pénzben befolyt — 379 frt. 14 kr. a szegény
tanulók javára — 192 frt. 50 kr. a szegény
gyűjtés pénztérke — 150 frt. összesen 921
frt 65. kr. A nemes város áldozatkész pol-
gárságának, hitelezetei különbözők nélkül a
főiskola iránt ezuttal is titűntett nagylel-
küségéért (voltak, akik 5, 10, 20, sőt 25 fo-
rintot is adakoztak) a legmélyebb köszönetét
és halálját nyilvánítja — Debreczenben 1886.
november 20-án. A főiskola igazgatója.

— Hangverseny. A Heubai-Herzfeld-
elderling-Popper-féle új vonós-négyes turalat
legközebb budapesti első fellépésével a kö-
zönséget teljesen meghódította s a főváros
zenei körei és a sajtó feltétlen elismerésében
részesült. — Mint biztos forráshól értesülünk
még e hó végre vagy jövő hó elején vidéki
kúsegeért (voltak, akik 5, 10, 20, sőt 25 fo-
rintot is adakoztak) a legmélyebb köszönetét
és halálját nyilvánítja — Debreczenben 1886.
november 20-án. A főiskola igazgatója.

— A nép konyha javára újabbban a
következő adakozások történtek. Rosenfeld
Jakabné 3 klg. zsir, Biedermann Józsefné 5
klg. só, 10 klg. liszt és 2 frt. Steinberger
Gyuláné 3 frt, Dr. F a y Márkné 2 fr, Ipolyi
Lipótné 2 frt, Stern Izidor 1 frt, Hersch-
kovits Henrik 1 frt, egy vendég 20 kr.
Luhtsheim Menyhértné 5 frt, Luhtsheim
Sámuelné 5 frt, Vida Mihályné 1 frt, özv.
Fried Mórné 2 szák krumli, Fried Emilné 2
frt, Lippmann Sámuel 2 fr, Fischer Adolf 1
frt, özv. Reiner Henrikné 5 kl só 3 kl. bab
3 kl. kása.

— Nagy zenés mis: lesz holnap d. e.
9 órakor a helybeli r. kath. templomban. a
főt Szakszó Rezső kisprepost plebános be-
iktatása alkalmából. Közre fognak működni
a katonai zenekar, több urnó, kik közül a
magánrészeket Kaba iné és Mándokiné
urhölgyek éneklik, továbbá részt vesz a vá-
rosi dalárda is Mácsei Sándor karnagy veze-
tése alatt, mely három ének darabot ad elő,
u. m. a Veni Sanctet, Te Deum-ot és Agnus
dei-t.

— „Fiatal kereskedők bálja.“ Ez cím
alatt lépnek fiatal kereskedők az idei fa-
rsangon sorompóba, hogy évek óta pihenő
hirnevöket a parketten újabb diadalra emel-
jék. Csak a közel multba kell visszapiantá-
nunk, hogy az 1887. január 22-én tartandó
„fiatal kereskedők báljának“ fényes sikert jó-
solhatunk, a rendező bizottság, mely ifj. Lid-
tenstein J. ur elnöklete alatt önálló fiatal keres-
kedőköl alakult, nem kímél sem fáradságot
sem költséget, hogy táncmulatósága kedély-
ség és fesztelenség tekintetében ez idén fe-
lülmulhatlan lehessen.

— Rác Károly holnap este Vilmos
Lajos éttermében zene-estélyt rendez.

— Esküvő. Csák Máté. n váradi újvá-
ro-i ref. l. lkész e hó 22-én hétfőn vezeti ol-
tárhoz Baróthy Juliska kiasszonyt. Az eske-
tési szertartást a bo/dog völgyény öcsese:
Csák József segéd lelkesző fogja végezni.

— Uj sajtóper. Máté Lajos nagyvárad
lakos mint a nagy váradi ipartestület előljáró-
sága elnökének Müller Károly nagyvárad
lakos aranyozó iparos elleni sajtóügyi pa-
nasza folytán az esküdtészeki tárgyalásra ha-
táridőül 1887. január 15-dik napjának dele-
lőtti 8 órája tűzött ki. A tárgyalás a hely-
beli kir. törvényszék hivatalos helyiségében
fog megtartani.

— Magyarai testvérek zenekara holnap
este a „Bika“ éttermében fog játszani.

— A jövő évi sorozás Debreczenben
A jövő újonczozásánál az 1867, 1866, 1865.
dik évben született ifjak kerülnek sorozás
alá. Az előmunkálatok foganatosítása iránt
falragaszon közét tett felhívások lapunkban
is közöljük a következő legutolsóbb tudni-
valókat. Az ö s s z e i r á s. Mindazok akik
az 1887-ik évi újonczállításra, mint 1-ső 2-ik

3-ik, és IV. korosztálybeliek vannak felhiva,
vagyis a kik az 1867-ik, 1866-ik 1865-ik és
1864-ik évek szül-ttek, kötelezve vannak az
alólrít községi előjárónál az összeirási jegy-
zékbe leendő fölvetel végett a nélkül, hogy
külön szóbeli vagy írásbeli felszólítást vár-
nának, és tekintet nélkül arra, vajjon ugya-
nazon községbeli illetőségűek-e, vagy sem,
ha még eddig nem jelentkeztek volna, nap
alatt személyesen megjelenni, vagy írásban
jelentkezni, s ellenkező esetben, a mulasztás
hátrányos következményeit az 1868-ik évi
40-ik törvényozikk 42-ik szakasza szerint,
maguknak tulajdoníthatják. E törvény 42-ik
§ a ekként szól: „A legközelebbi rendes álli-
tásra megjelenni köteles és erről eleve érte-
sített korosztályok mindenik hadkötelezettje
tartozik magát, a megelőző év november ha-
vában beiratás végett illetékes községi vagy
tartózkodási helyének előjárónál, akár írás-
ban, akár személyesen jeleníteni; ha pedig ezt
a nélkül, hogy legyőzhetlen akadályok hat-
rártatták volna, elmulasztandja; a további
törvényszerű eljárásra veendő tekintet nélkül,
s száz forintig terjedhető pénzbírsággal, va-
gyontalanság esetében pedig husz napig
tartható fogsággal, büntetőndő. Az ily pénz-
bírságok azon helységbeli szegényalap javára
fordítandók, melynek az illető hadköteles
tartozkodik.“ Az összeirási lajstromok, nyilván-
os helyen, a végett tétetnek ki, hogy azo-
kat mindenki megismerhesse és főjelenthesse
azoknak neveit, a kik az összeirásból bár-
mi módon kimaradtak. Idegen illetőségűek
születen minden felhívott korosztályban össze-
irandók. A ki idegen sorozó járásban tartózo-
dik, és fontos okoknál fogva (például mint hi-
vatalnok vagy tanuló s. a. t.) nem hagyhatja el
tartózkodási helyét, a honossági járásbeli
tisztviselőnek előlegesen lett megkeresése, és
ennek engedélye folytán, a tartózkodási hely
sorozó bizottsága elé állíthatatik. Hogy az
ily megkeresésnek idejében megtörténhes-
senek, az illető f-leknek, haladéktalanul, és
esetleg tartózkodási helyök hatósága útján,
folyamodniok kell a honossági tisztviselő-
khez A sorshuzás. A sorshuzás sorozó járá-
sonként és csak az 1-ső korosztályban ösz-
szerűt ifjakra nézve, eszközöndő. Ezen sor-
huzás, a járásbeli tisztviselőnek s a közés-
gek előjárónak jelenlétében fog megtörténi
s határnapjánál 1887-ik évi Január 5-dik na-
pja tüzetik ki. A kik bármi okból akadályozva
volnának a sorshuzáson megjelenni, azok he-
lyet netán ily meghatalmazottjuk, vagy az
illető község előjárója, fog pórszomsot huz-
a mely az összeiratra nézve, —
azon tekintetben, vajjon a sorhadhoz, póttar-
talékhoz, vagy a honvédséghez lesz-e beo-
szandó, — a hivatalból való állításnak] vagy
az öröklött mezei gazdagság birtokosai címén
az újoncz-jutalék helyett is a póttartalékba
való beosztásnak eseteit kivéve, — a védkö-
telezettség egész idejére irányadó leend. Az
összeirt hadköteleseknek tehát a sorshuzásra
nem kell szükségkép személyesen megjelenniük.
A többi tudnivalók iránt, melyeknek a hadkö-
telezettség alól való ideiglenes fölmentésre
vonatkozó felszólamlási kérvények benyújtása
hittauhallgatók, népiszkolai tanítók tanító-
göttek, tanítóképzészek szabadságolása; az
öröklött mezei gazdagságok birtokosait meg-
illető, s az egy éves önkéntességi kedvez-
mény megnyerése iránti kérvények benyuj-
tása, mindezkről az említett felhívás ad bő-
vebb felvilágosítást.

— A farsang első hírnöke. A dehr.
betegápoló és segélyező izr. négylet a nép-
konyha javára f. évi december 4-én a „Kö-
rona“ szaloda dísztermében jelméz bált ren-
dez. Beépti díj 1. forint. Tektintve a jóté-
kony célt, előre is felhívjuk a közönség fi-
gyelmét.

— A farsang első hírnöke. A dehr.
betegápoló és segélyező izr. négylet a nép-
konyha javára f. évi december 4-én a „Kö-
rona“ szaloda dísztermében jelméz bált ren-
dez. Beépti díj 1. forint. Tektintve a jóté-
kony célt, előre is felhívjuk a közönség fi-
gyelmét.

— A farsang első hírnöke. A dehr.
betegápoló és segélyező izr. négylet a nép-
konyha javára f. évi december 4-én a „Kö-
rona“ szaloda dísztermében jelméz bált ren-
dez. Beépti díj 1. forint. Tektintve a jóté-
kony célt, előre is felhívjuk a közönség fi-
gyelmét.

— A farsang első hírnöke. A dehr.
betegápoló és segélyező izr. négylet a nép-
konyha javára f. évi december 4-én a „Kö-
rona“ szaloda dísztermében jelméz bált ren-
dez. Beépti díj 1. forint. Tektintve a jóté-
kony célt, előre is felhívjuk a közönség fi-
gyelmét.

— A farsang első hírnöke. A dehr.
betegápoló és segélyező izr. négylet a nép-
konyha javára f. évi december 4-én a „Kö-
rona“ szaloda dísztermében jelméz bált ren-
dez. Beépti díj 1. forint. Tektintve a jóté-
kony célt, előre is felhívjuk a közönség fi-
gyelmét.

— A farsang első hírnöke. A dehr.
betegápoló és segélyező izr. négylet a nép-
konyha javára f. évi december 4-én a „Kö-
rona“ szaloda dísztermében jelméz bált ren-
dez. Beépti díj 1. forint. Tektintve a jóté-
kony célt, előre is felhívjuk a közönség fi-
gyelmét.

— A farsang első hírnöke. A dehr.
betegápoló és segélyező izr. négylet a nép-
konyha javára f. évi december 4-én a „Kö-
rona“ szaloda dísztermében jelméz bált ren-
dez. Beépti díj 1. forint. Tektintve a jóté-
kony célt, előre is felhívjuk a közönség fi-
gyelmét.

— A farsang első hírnöke. A dehr.
betegápoló és segélyező izr. négylet a nép-
konyha javára f. évi december 4-én a „Kö-
rona“ szaloda dísztermében jelméz bált ren-
dez. Beépti díj 1. forint. Tektintve a jóté-
kony célt, előre is felhívjuk a közönség fi-
gyelmét.

— A farsang első hírnöke. A dehr.
betegápoló és segélyező izr. négylet a nép-
konyha javára f. évi december 4-én a „Kö-
rona“ szaloda dísztermében jelméz bált ren-
dez. Beépti díj 1. forint. Tektintve a jóté-
kony célt, előre is felhívjuk a közönség fi-
gyelmét.

gyek szőlővel beül-
letén a f. 1886. év
31952 hektoliter n
dőknek eladott
firt vételért he-
nem adott 28,451
seprüre leszámít-
tisztá bortermés 31,
a f. évi összes 31,
mennyiséget a mu-
must-terméssel ös-
més 6330 hektolite-
— Az „Azie-
ma egy rövidke-
tik lapunkban. Fel-
mét annyival is
a közönség teljes
felé fordulni, mert
fiak vezetése ala-
jó kezekben volt-
ben a legodaadott
seltessék, kik a
óvására minden te-
nak. Az „Azienda-
ben vezérügynöksé
kedéssel bizonyny
tétet iránti bizalo-
— Hurka és
Kainrath Antal es
hurka-estély
dégős fiom órá-
fog szo gálni —
velők figyelmébe!

— Az „Azie-
ma egy rövidke-
tik lapunkban. Fel-
mét annyival is
a közönség teljes
felé fordulni, mert
fiak vezetése ala-
jó kezekben volt-
ben a legodaadott
seltessék, kik a
óvására minden te-
nak. Az „Azienda-
ben vezérügynöksé
kedéssel bizonyny
tétet iránti bizalo-
— Hurka és
Kainrath Antal es
hurka-estély
dégős fiom órá-
fog szo gálni —
velők figyelmébe!

— Az „Azie-
ma egy rövidke-
tik lapunkban. Fel-
mét annyival is
a közönség teljes
felé fordulni, mert
fiak vezetése ala-
jó kezekben volt-
ben a legodaadott
seltessék, kik a
óvására minden te-
nak. Az „Azienda-
ben vezérügynöksé
kedéssel bizonyny
tétet iránti bizalo-
— Hurka és
Kainrath Antal es
hurka-estély
dégős fiom órá-
fog szo gálni —
velők figyelmébe!

— Az „Azie-
ma egy rövidke-
tik lapunkban. Fel-
mét annyival is
a közönség teljes
felé fordulni, mert
fiak vezetése ala-
jó kezekben volt-
ben a legodaadott
seltessék, kik a
óvására minden te-
nak. Az „Azienda-
ben vezérügynöksé
kedéssel bizonyny
tétet iránti bizalo-
— Hurka és
Kainrath Antal es
hurka-estély
dégős fiom órá-
fog szo gálni —
velők figyelmébe!

— Az „Azie-
ma egy rövidke-
tik lapunkban. Fel-
mét annyival is
a közönség teljes
felé fordulni, mert
fiak vezetése ala-
jó kezekben volt-
ben a legodaadott
seltessék, kik a
óvására minden te-
nak. Az „Azienda-
ben vezérügynöksé
kedéssel bizonyny
tétet iránti bizalo-
— Hurka és
Kainrath Antal es
hurka-estély
dégős fiom órá-
fog szo gálni —
velők figyelmébe!

— Az „Azie-
ma egy rövidke-
tik lapunkban. Fel-
mét annyival is
a közönség teljes
felé fordulni, mert
fiak vezetése ala-
jó kezekben volt-
ben a legodaadott
seltessék, kik a
óvására minden te-
nak. Az „Azienda-
ben vezérügynöksé
kedéssel bizonyny
tétet iránti bizalo-
— Hurka és
Kainrath Antal es
hurka-estély
dégős fiom órá-
fog szo gálni —
velők figyelmébe!

— Az „Azie-
ma egy rövidke-
tik lapunkban. Fel-
mét annyival is
a közönség teljes
felé fordulni, mert
fiak vezetése ala-
jó kezekben volt-
ben a legodaadott
seltessék, kik a
óvására minden te-
nak. Az „Azienda-
ben vezérügynöksé
kedéssel bizonyny
tétet iránti bizalo-
— Hurka és
Kainrath Antal es
hurka-estély
dégős fiom órá-
fog szo gálni —
velők figyelmébe!

— Az „Azie-
ma egy rövidke-
tik lapunkban. Fel-
mét annyival is
a közönség teljes
felé fordulni, mert
fiak vezetése ala-
jó kezekben volt-
ben a legodaadott
seltessék, kik a
óvására minden te-
nak. Az „Azienda-
ben vezérügynöksé
kedéssel bizonyny
tétet iránti bizalo-
— Hurka és
Kainrath Antal es
hurka-estély
dégős fiom órá-
fog szo gálni —
velők figyelmébe!

— Az „Azie-
ma egy rövidke-
tik lapunkban. Fel-
mét annyival is
a közönség teljes
felé fordulni, mert
fiak vezetése ala-
jó kezekben volt-
ben a legodaadott
seltessék, kik a
óvására minden te-
nak. Az „Azienda-
ben vezérügynöksé
kedéssel bizonyny
tétet iránti bizalo-
— Hurka és
Kainrath Antal es
hurka-estély
dégős fiom órá-
fog szo gálni —
velők figyelmébe!

leik vannak felhiva, 1866-ik 1885-ik és ötelezve vannak az összeírásai jegyret a nélkül, hogy a felszólítást vararra, vajjon ugya-gyűk-e, vagy sem, keztek volna, napenni, vagy írásban setben, a mulasztás it az 1868-ik évi szakaszi szerint, E törvény 42 ik özelebbi rendes álli- és erről eleve érte- nek hadkötelezettje z év november ha- tetkes községi vagy bíjárnál, akár iras- tenteni; ha pedig ez ten akadályok hát- tandja: a további endő tekintet nélkül, pénzbirosgal, va- pedig husz napig tendő. Az ily pénz- szegényalap javára z illető hadkötele si lajstromok, nyilvá- nek ki, hogy azo- hessa és föjelenthes- az összeírásból bár- degen illetőségűek korosztályban ösze- zó járásban tartózo va (például mint hi- t.) nem hagyhatja el honossági járásbeli ett megkeresése, és a tartózkodási hely ittathatik. Hogy az ében megtörténhes- k, haladéktalanul, és yök hatósága utján, ossági tisztviselők- sorhuzás sorozó járá- korosztályban ösz- közlendő. Ezen sors- selőnek s a közés- ében fog megtörténi ti Január 5-dik nap- i okból akadályozva megjelenni, azok he- azottjuk, vagy az fog sorozámat huz- ottra nézve, — a sorhadhoz, póttar- séghez lesz-e beosz- aló állításnak) vagy ág birtoklása ezimén is a póttartalékba kivéve, — a védők- irányadó leend. Az tehat a sorhuzásra élyesen megjelenniük, melyenek a hadkö- iglenes fölmentésre kérvények benyujtása ai tanítók tanítóje- szabadságolása; az ok birtokosait meg- nkéntességi kedvez kérvények benyuj- itett felhivas ad bõ-

hírnöke. A dehr- izr. nögyelet a nép- zember 4 én a „Kö- ben jelm-z bált ren- t. Tekintve a jóté- juk a közönség fi-

azon rokonaink, ba- főskeoi Nagytisz- kar, a nemes tanuló ya társai, kik kedves mával, diszes koszo- e által nagy veszte- tanu jélet adták s g, kik mély bánat- letti fájdalomkat gyekoztek, fogadják öszönetünket. Szik-

ésítés, Fludorovics egyesrendi tanár, ki- punkban is többször racsonyra egy füzet . A esinosan kiállit- zet ára 50 kr, mely Kajetán nyomdatu- hoz, decz. 15-ig N.

irányló nevenapján tisztelet volt a hely- an, hol fõt. s ngs- ost végezte a szent- ást nyernek: kész- k mellett jó bizo- ynökök; a czim meg- talában. A legközelebbi ből. A legközelebbi á n Lajos Mór , „Az állatok társa- zatát. A jövő hóra k várhatók, többek felolvasó asztalnál il. képviselőjét Taaly S-ára ígerte „Gróf 14“ című felolvasását f. évi szüret ered- arozhoz tartozó he-

gyek szülövel beültetett 2076 kat. hold terü- letén a f. 1886. évben beszüretett összesen 31952 hektoliter must, melyből borkereske- dőknek eladott 3501 hektoliter, 10—12 frt vételárért hektoliterenként — Az el- nem adott 28,451 hektoliterből 10% ot a seprüre leszámitva, — lesz a folyó évi tiszta bortermés 25,605,9 hektoliter. Ha most a f. évi összes 31,952 hektolitert tevő must mennyiségét a múlt évi 33,282 hektoliternyi must-termmessel összehasonlítjuk; a f. évi ter- més 6330 hektoliter kevesletet mutat.

— Az „Azienda“ biztosító társaságnak ma egy rövidke hírdetése foglalta- tik lapunkban. Felhívjuk rá olvasóink figyelt- mét annyival is inkább mert hisszük, hogy a közönség teljes bizalommal fog ez intézet felé fordulni, mert az mától kezdve oly fér- fiak vezetése alatt fogja folytatni eddig is jó kezekben volt ügynökségét, kikkel szem- ben a legodaadóbb bizalommal kell hogy vi- seletessék, kik a közönség érdekeinek meg- óvására minden tekintetben garantiát nyujta- nak. Az „Azienda mától kezdve Debreczen- ben vezérügynökséget létesített, s e terjesz- kedéssel bizonynyal csak emelve lett az in- tézet iránti bizalom.

— Hurka estély. Ma és vasárnap este Kainrath Antal csapó-utczai kis vendéglőjében hurka estély lesz, mely mellé, a vendéglős fiuom ó- és új érmelléki borokkal is fog szogálni. — Ajánljuk a jó burkát ked- velők figyelmébe!

Válság a színházban.

Szomorú dolgokról kell hogy értesítsük közönségünket. A színház körében napok óta a legválságosabb helyzetben vannak a tagok. Nemesak az első rendű tagok nem kapnak fizetést, de a karszemélyzet sem. E zürza- varhoz még az az újabb baj is járult, hogy a „Debrecezi“ csütörtöki számában meg- írta a helyzetet, a minék az lett a követke- zménye, hogy rázúdította Nagy Vincze-re a hitelezőket s most egyre járnak a végrehaj- tók a színháznál, s a színházi kaszárt is naponként le foglalják.

Ily körülmények között a zavar nöttön- nő, s a szünügyi bizottság tegnap d. u. ez ügyben gyűlést tartott, de a kérdést nem ol- dotta meg. A szünügyi bizottság tegnapi ülése este hat óráig húzódott el. Hosszabb zártkörű értekezés tartatott, a mely után Nagy Vincze szünigazgató személyesen bejelentette, hogy ő teljesen fizetésképtelen lévén a szin- ház tovább vezetése alól kéri magát felmen- tetni.

A bizottság tudomásul vette a bejelen- tést, s a cautióul lekötött ruhatár és könyv- tár visszatartása mellett a felmondása is el- fogadtatott. Ugyanakkor felhivta V e d r e s, V a i e n t i n, H a l m a y, M o l n á r László színészeket, hogy a zavarokból való kibonta- kozásnak ejtsék valamely módját. Legikerese- sebb volna egy jóra való, komoly, higgadt gondolkodású tagokból álló consortium alaki- tása.

A jelenvolt színészek megígérték, hogy ismételve megfontolás és megbeszélés tár- gyává teszik e kérdést és a határozatról ér- tesíteni fogják a színházi bizottságot, mely ez ügyben szombaton délután 4 órakor ismét gyűlést tart.

Jókedvvel, s a jól végzett munka tuda- tában teljes megnyugvással végződött így a gyűlés, melynek tagjai arra kérték a hatá- rozatot a jegyzői szobában váró munkatár- sunkat, hogy írja meg a lapba, hogy a kö- zönség a színház jövőjére nézve megnyugha- tik, mert minden rendben van.

Ime megírtuk hogy: „minden rendben van“.

Eszünkbe jut e helyen a bécsi Ring színház égésénél a rendőrség híres mon- dása: „Alles ist in Ordnung“. Es a színház leégett.

Szakasztott így áll a dolog most is. Az a tegnapi gyűlést nem végzett semmit, mert a consortium megalakulása pénz nélkül a Nagy Vinczétől hátrahagyott roppant ter- hek átvállalásával lehetetlen.

Nem mi mondjuk azt. Mondják a teg- napeste előadás után gyűlés tartott színészek. A consortiumnak ugyanis a következő terheket kellene átvállalati: gage hátralék a mai napig 4000 frt, a még le nem járt bé- retért 2000 frt, olyan adóssággért, melynél az egyes színészek is kezesseget vállaltak 3000 frt. Összesen 9000 frt. Ezeket a terheket mulhatlanul át kellene vállalnia az alkulandó consortiumnak, mert hisz a tagok gage hát- rálékairól nem mondanak le, s mert az előre

kifizetett bérletre még 37 előadást kellene rendezniök, és végre mert az egymá s ke z e s s é g e mellett felvett adósságok ki- fizetését becsületbeli kötelességnek tartják.

Már pedig hogy az alakuló consortium annyit keresen a hátralevő idény alatt, hogy ez a 9000 frt is fedezve legyen, s a társulat tagjai is megélhessenek, az képtelenség. Vagy az a consortium volna rossz szándéku, mely 9000 frtnyi teher mellett az igazgatást elvál- lalni kész, vagy a szünügyi bizottság útné- romlásba azokat, kikre ily körülmények kö- zött a dolgok további vezetését rábízna.

Ezek képezték a színészek között a megbeszélések tárgyát s a vége az lett hogy a consortium alakításába csakis az esetben mehetnének bele, ha a színház tovább veze- tését minden teher nélkül vennék át. Juthat- nak-e ily körülmények közt megállapodásra az kétséges és a további értekezések alatt fog eldőlni.

A tegnapi színházi előadást telt ház előtt zavartalanul tarthatták meg, miután a munkás személyzetet a rendőrfőkapitány ur biztosította, hogy fizetéseiket meg fogják kap- ni, így ök híven teljesítették kötelességüket. A zugolódás, a bizonytalanságból eredő két- ségbeesés azonban még mindig tart a mun- kás személyzet körében. Sőt a mennyiben a felmerült zavarokkal szemben az első rendű tagok hitele is megrendült, s ök is máhol- nap a legszomorúbb körülmények közzé jut- hatnak.

A délutáni órákban már a lehető leg- megnyugtatóbb tudósítást írhatjuk a színházi válság megoldására tett kísérletek eredménye felől. Ma már reményelhet az, mi iránt még a déli féltizenkét órakor a legfájtóbb zivvel aggódtunk, hogy Debreczen városában, hol a színészetnek olyan ritka szép, buzdító törté- nete van, a szünjárulat nem lesz kénytelen mindjárt a szünidény kezdetén a legnagyobb botrányok közepe, megszüntetni az előadá- sokat és szétüzleni existenciája nélkül, a tél közeledtekor.

A nagy zavarban, hol a szünügyi bizot- ság is a maga nagyon korlátolt hatáskörében csak egyetlen jó tanácsosul tudott szolgálni a szünjárulat tagjainak, azzal t. i. hogy ala- kítsanak consortiumot, (de a melytől a tagok legnagyobb része eltörök s melynek tegnap délben ellene nyilatkozott), előáll egy polgár s azt mondja, a bukott igazgatónak, a kétség- beesett színészeknek, a harmadik érdekelt félnek, a város közönségét ezuttal képviselő szünügyi bizottságnak és tanácsnak: én kész vagyok azt a 10 ezer forintnyi kaucziót azon- nal letenni és az alku után tovább folytat- tatni fennakadás nélkül az előadásokat.

E derék polgár B o s z n a y Károly kereskedő, Gazdag, vállalkozó szellemű, ügyes ember. Bizonyára jó lélekkel mondhatjuk el róla, hogy teljes garantiát tud nyújtani a jövőre nézve. Szándéka „egyszer komoly s tisztában van a helyzettel, melyet ő, az tizletember, bizonyára minden oldalról számításba vett. Már csupán ez elhatározásért, melylyel ma- gát és pénzt felajánlotta az örvénybe jutott szünügy megmentésére a debreczeni közönség hálás elismerésére tette magát érdemessé. Es ha a ma délben biztosí- tólag megindult alkudozás Bosznay Károly és Nagy Vincze között, olyan eredményyel végződik, melynél nem csupán a bérlők érde- kei lesznek megóva, hanem biztosítást talál a tagok gage — hátralékainak kifizetése, is ez elismerés, — a köszönet annál inkább még érdemeltté válik; ahhoz a lel- kes „éljen“-hez, mely ma délben az épen együtt lévő színészek ajkairól felhangzott midőn Bosznay ur a terembe lépett, velünk együtt bizonyára öszintén hozzá esatolja a magát a debreczeni művelt-színház látogató- közönség is.

A társulati tagok, elsőrangnak és kar- kardalosok, nők és férfiak, ma d. e. 1/2 12 óra- kor közgyűlésre gyűltek össze, hogy ismét határozzanak a consortium alakítása felől melyet tegnap már elvetettek. A teremben megjelentek a szünügyi bizottság részéről Kovács Sándor városi tiszti főügyész, Komlossy Arthur és Szepessy Gusztáv urak, kik oly czélszóló küldettek ki, hogy az összes tagokat megnyerjék a consortium alakítás eszméjének, mint a mely egyetlen kiegészítő eszközének mondatott ki.

Nagy Vincze — a gyűlés még megsem nyílt — tudomásra hozta a Bosznay ur szándé- át, ki meg is jelent a teremben s ott folyta- tott némi eszme csere után, melynek tárgyát a szerződés átvételének módozatai képezték,

Nagy Vincze testvére Nagy Elek szathmári ügyvéd, ki távirati hívásra épen a déi vo- nattal érkezett Szathmárról Debreczenbe, to- vábbá Kovács Sándor, Komlóssy Arthur, Szepessy Gusztáv és Nagy Vincze külön szobába vonultak s ott azonnal tanácskozás alá vették azon feltételeket, melyek alapján Bosznay ur a színház kezelését a szünidény hátralevő részére átvenné.

Hogy mi azered mény, arról most még nem írhatunk. A színészeket az események ez a váratlan fordulata megnyugtatta s bizonyára a közönség is bizalommal néz a jövő elé.

Az előadások fennakadás nélkül tovább folynak. A zenekar közre fog működni; a munkás személyzet dolgozik s a gázvilágítás sem fog beszüntettetni.

Legújabb.

A „Debrecezi Ellenőr“ eredeti távirata.

BUDAPEST nov. 20 Jókainé La- borfalvy Róza a nagyhirű szünművész- nő hosszabb betegeskedés után ma reg- gel meghalt.

(Jókainé, a nagy költő neje két év előtt városunkban is megünnepelte szüni működésének 50 éves jubileumát s még ma is élénk emlékezetben vannak azok a nagyszerű tüntetések, melyeket akkor a debreczeni közönség a művész- nőt méltó ünnepeletetésére rendezett.)

Holnap, Vasárnap 1886. november, 21-én: fényes kiállításal:

A tétkozló.

Látványos szünmű 5 felvonásban. Irta: Raymond.

Felolós szerkesztő és kiadó laptulajdonos Vértési Arnold.

Főmunkatárs: Kerecz Vilmos.

Minden külön meghívó helyett ez uton van szerencsém minden ismerőseimet

Linka nővéremnek Fabian Ferencz urral

folyó hó 24-én lakásomon tartandó egybe kelési ünnepélyre tisztelettel meghívni. Kelt Debreczen november hó.

Erős Jakab.

Ertesítés.

Az „Azienda“ alólírott képviselősegei tisztelettel tudatják a nagyérdemű közönség- gel, miszerint V á r a d i I g n á c z ur meg- szünvén az intézetek főügynöke lenni ezen képviseletet az üzlet fokozott igényeinek megfelelőleg „debreczeni vezérügynökség- g e “ alakítottuk át s annak vezetésével Scheer Lajos helybeli kereskedő és földbirto- kos urat és Manóvill József urat titkári minőségben biztuk meg és irodánkat a Piacz utczára a Baró Josinszky né fele 2139 sz. házba (a Hungáriával szemben) helyeztük át. Kérjük a tisztelt közönséget hogy biz- tosítási ügyeivel és díjfizetéseivel ezental odafordulni sziveskedjék.

Az „Azienda“ elemi és baleset, Azienda élet és járadék biztosító társaságok magyarországi képviselősege.

A t. közönséghez.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy k e n y é r s ü t ő g y á r a m b ó l naponként friss kenyé- ret kaphatni Mendelovics Lajos és Lusztig Károly urak üzleteiben.

Ujabban kenyérelárusításra még a következő urakat voltam szerencsés meg- nyerhetni u. m.

Geréby Fülöp,
Ganofszy Lajos,
Katz Lajos borkereskedő,
Pálmafi Pál Miklós utczán,
és

Hegedüs R. piaczon lévő fűszerkeresek. Ez urak üzleteiben mától kezdve mindennap friss budapesti kenyér kapható. Tisztelettel

Kóhn Mór
kenyérsütő gyáros.

Egy gyakorló mérnök.

Ajánja magát úgy a helybeli mint a vidéki t. közönségnek, községeknek, vállalkozó mérnököknek, minden a mű- szaki és számviteli szakhoz tartozó; ezek közt: számítások, rajzok, térképi másolatok, tagosítási és minden a föld- adó (kataszter) tárgyát képező munká- latok pontos, tehető gyors és mérsékelt ártért leendő elkészítésére. Ertekezhetni Debreczenben, Czegléd Burgundia utca 32 szám alatt.

Bálozók figyelmébe ! !

A farsang közeledtével ajánlja leg- újabb izlés és divat szerint készült

tánczrendeit,

valamint egyéb disz-munkálatokat, névnap- i és diszes alkalmi ajándékok izléses elkészítését,

diszalbumokat, könyveknek leg- újabb divat szerinti bekötését

Dávidházy Imre
könyvkötészet.

„Ugyanott bálokra női tánczrend- minták láthatók és különféle tervek megtekinthetők.“

Kiadó boltok

Czegléd-utca elején a szin- házszal szemben ujonnan épült emeletes szegletház alatt.

Ertekezhetni „Szabó Lajos fiata“ üzletükben.

3785. T. 1886.

III.

Arverési hirdetm. kivonat.

A h.-bösszörményi kir. járás bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Juszt Ferencz csegei lakos végrehaj- tatónak Sembery István budapesti lakos végrehajtást szenvedő elleni 4000 frt tőkekövetelés és jár, iránti végrehaj- tási ügyében a böszörményi kir. járás- bíróság) területén lévő és a csegei határ- ban fekvő a csegei 1-ső szjtkvben felvett 1, 291, 703. 725 824, 845, 970, 1094 és 1430 hrsz. a. ingatlanoknak Sembery István illető 1/4 részére az árverést 593 frtban ezennel megállapított kikiáltási ár- ban elrendelte, és hogy a fentebb meg- jelölt ingatlanok az 1886. évi deczem- ber hó 13 ik napján d. e. 10 órakor Csege községben tartandó nyilvános ár- verésben a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 59 frt 30 kr. készpénzben, vagy az 1881 év LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- küldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat- pénznek a bíróságnál előleges elhelye- zéséről kiállított szabályszerű elismer- vényt átszolgáltatni.

Kelt H.-Bösszörmény, 1886. évi Sep- tember hó 23-ik napján.

Horváth
kir. járás bíró.

ek vannak felhiva, 1866-ik 1885-ik és televe vannak az az összeírásai jegy- t a nélkül, hogy i felszólítást vár- arra, vajjon ugya- tük-e, vagy sem, eztek volna, nap ni, vagy írásban tben, a mulasztás t az 1868-ik évi szakasza szerint, E törvény 42 ik zelebbi rendes áll- s erről eleve érte- k hadkötelezettje 5 év november ha- ékes községi vagy járásnál, akár íras- neni; ha pedig ezt n akadályok hát- andja: a további dő tekintet nélkül, pénzbírással, va- pedig husz napig ndó. Az ily pénz- zégényalap javára illető hadköteles lajstromok, nyilván- nek ki, hogy azo- esse és föjelenthes- az összeírásból bár- egen illetőségük oroszállyban össze- járásában tartozko- (például mint hi-) nem hagyhatja el onossági járásbeli t megkeresése, és tartózkodási hely tathatik. Hogy az ben megtörténhes- haladéktalanul, és k hatósága útján, ssági tisztviselők- rhuzás sorozó járá- kerosztályban ösz- özlendő. Ezen sors- selőnek s a közsé- en fog megtörténni Január 5-dik nap- okból akadályozva egjelenni, azok he- zottjuk, vagy az g jorszámot huz- ttra nézve, — sorhadhoz, póttar- ghez lesz-e beosz- b állításnak] vagy g birtoklása czimén s a póttartalékba ívéve, — a védő- rényadó leendő. Az ehát a orshuzára yesen megjelenniök. milyenek a hadkö- lenes fölmentésre vvények benyújtása tanítók tanítój- zabadóságolása; az k birtokosait meg- kénteségi kedvez- kérvények benyuj- ett felhívás ad bõ- rnökke. A dehr. r. nögyelet a nép- ember 4 én a „Kõ- u jelm-z bált ren- Tekintve a jóté- k a közönség fi- zon rokonaik, ba- giskolai Nagyitz- ar, a nemes tanuló a társai, kik kedves ával, diszes koszo- által nagy veszte- annu jelét adták s kik mély báná- etti fájdalomukat ekezték, fogadják özünetünket. Szik- ités, Fludorovics eseredi tanár, kin- nknban is többször scsonyra egy füzet A csinosan kiáll- t ára 50 kr, mely tjetán nyomdatu- z, decz. 15-ig N. rálvónó nevenapján sztelet volt a hely- , hol fõt. s ngs. végezte a szent et nyerne: kész- t mellett jó bizo- nökök; a czim meg- lában. A legközelebbi n Lajos Mór .Az állatok társa- atát. A jövő hóra várható, többek felolvasó asztalnál képviselőjét Taaly ára ígerte „Gróf czimü felolvasását évi szüret ered- oshoz tartozó he-

gyek szőlővel beültetett 2076 kat. hold terü- letén a f. 1886. évben beszűretett összesen 31952 hektoliter must, melyből bork-reske- dőknek eladatott 3501 hektoliter, 10—12 frt vételárért hektoliterenként. — Az el- nem adott 28,451 hektoliterből 10% ot a seprüre leszámítva, — lesz a folyó évi tiszta borteremés 25,605-9 hektoliter. Ha most a f. évi összes 31,952 hektolitert tevő must mennyiségét a múlt évi 38,282 hektoliternyi must-terméssel összehasonlítjuk; a f. évi termés 6330 hektoliter kevesletet mutat.

— Az „Azienda“ biztosító társaságnak ma egy rövidke hírdetése foglalata- tik lapunkban. Felhívjuk rá olvasóink figyel- mét annyival is inkább mert hisszük, hogy a közönség teljes bizalommal fog ez intézet felé fordulni, mert az mátlól kezdve oly fér- fiaik vezetése alatt fogja folytatni eddig is jó kezekben volt ügyüknőségét, kikkel szem- ben a legodaadóbb bizalommal kell hogy vi- seltezzék, kik a közönség érdekeinek meg- óvására minden tekintetben garantiát nyujta- nak. Az „Azienda“ mátlól kezdve Debreczen- ben vezérügyüknőségét létesített, s e terjesz- kedéssel bizonyosan csak emelve lett az in- tézet iránti bizalom.

— Hurka estély. Ma és vasárnap este Kainrath Antal csapó-utcai kis vendéglőjében hurka-estély lesz, mely mellé, a ven- déglős fiom ó- és új érmelléki borokkal is fog szolgálni. — Ajánljuk a jó burkát ked- velők figyelmébe!

Válság a színházban.

Szomorú dolgokról kell hogy értesítsük közönségünket. A színház körében napok óta a legválságosabb helyzetben vannak a tagok. Nemsok az első rendű tagok nem kapnak fizetést, de a karszemélyzet sem. E zürza- varhoz még az az újabb baj is járult, hogy a „Debrecze“ csütörtöki számában meg- írta a helyzetet, a mi nek az lett a követke- zménye, hogy rázúdította Nagy Vinczére a hitelezőket s most egyre járnak a végrehaj- tók a színháznál, s a színházi kaszát is naponként le foglalják.

Ily körülmények között a zavar nöttön- nő, s a színügyi bizottság tegnap d. u. ez ügyben gyűlést tartott, de a kérdést nem oldotta meg.

A színügyi bizottság tegnapi ülése este hat óráig húzódott el. Hosszabb zártkörű értekezés tartatott, a mely után Nagy Vincze szinigazgató személyesen bejelentette, hogy ő teljesen fizetéképtelen lévén a szin- ház tovább vezetése alól kéri magát felmen- tetni.

A bizottság tudomásul vette a bejelen- tést, s a cautiól lekött ruhát és könyv- r vizsáztatása mellett a felmondása is el- fogadtatott. Ugyanakkor felhívta V e d r e s, V a l e n t i n, H a l m a y, M o l n á r László színészeket, hogy a zavarokból való kibonta- kozásnak ejtéek valamely módját. Legisere- sebb volna egy jóra való, komoly, higgadt gondolkodású tagokból álló consortium ala- kítása.

A jelenvolt színészek megígérték, hogy ismételve megfontolás és megbeszélés tár- gyává teszik a kérdést és a határozatról ér- tesíteni fogják a színházi bizottságot, mely ez ügyben szombaton délután 4 órakor ismét gyűlést tart.

Jókedvvel, s a jól végzett munka tuda- tában teljes megnyugvással végződött így a gyűlés, melynek tagjai arra kérték a hatá- rozatot a jegyzői szobában váró munkatár- sánkat, hogy írja meg a lapba, hogy a kö- zönség a színház jövőjére nézve megnyugha- tik, mert minden rendben van.

Ime megirtuk hogy: „minden rendben van“.

Eszünkbe jut e helyen a bécsi Ring s z i n h á z é g é s é n é l a r e n d ö r s é g h i r e s m o n d á n a : „Alles ist in Ordnung“. Es a színház leégett.

Szakasztott így áll a dolog most is. Az a tegnapi gyűlést nem végzett semmit, mert a consortium megalakulása pénz nélkül a Nagy Vinczétől hátrahagyott roppant ter- hek átvállalásával lehetetlen.

Nem mi mondjuk azt. Mondják a teg- napeste előadás után gyűlés tartott színészek. A consortiumnak ugyanis a következő terheket kellene átvállalni: gage hátalék a mai napig 4000 frt, a még le nem járt bér- letért 2000 frt, olyan adósságért, melynél az egyes színészek is kezességet vállaltak 3000 frt. Összesen 9000 frt. Ezeket a terheket mulhatlaul át kellene vállalnia az alkulaadó consortiumnak, mert hisz a tagok gage hát- rálékairól nem mondanak le, s mert az előre

kifizetett bérletre még 37 előadást kellene rendezniök, és végre mert az egymás k e z e s s é g e mellett felvett adósságok ki- fizetését becsületbeli kötelességnek tartásák.

Már pedig hogy az alakuló consortium annyit keressen a hátralevő idény alatt, hogy ez a 9000 frt is fedezve legyen, s a társulat tagjai is megélhessenek, az képtelenség. Vagy az a consortium volna roz szándékú, mely 9000 frtnyi teher mellett az igazgatást elvál- lalni kész, vagy a színügyi bizottság tzné romlásba azokat, kikre ily körülmények kö- zött a dolgok további vezetését rábízná.

Ezek képezték a színészek között a megbeszélések tárgyát s a vége az lett hogy a consortium alakításába csakis az esetben mehetnének bele, ha a színház tovább veze- tését minden teher nélkül vennék át. Juthat- nak-e ily körülmények közt megállapodásra az kétséges és a további értekezések alatt fog eldőlni.

A tegnapi színházi előadást telt ház előtt zavartalanul tarthatták meg, miután a munkás személyzetet a rendőrfőkapitány ur biztosította, hogy fizetésüket meg fogják kap- ni, így ők híven teljesítették kötelességüket. A zuglódás, a bizonytalanságból eredő ké- ségbeesés azonban még mindig tart a mun- kás személyzet körében. Sőt a mennyiben a felmerült zavarokkal szemben az első rendű tagok hitele is megrendült, s ők is mahol- nap a legszomorúbb körülmények közzé jut- hatnak.

A délutáni órákban már a lehető leg- megnyugtatóbb tudósítást írhatjuk a színházi válság megoldására tett kísérletek eredménye felől. Ma már reményelhető az, mi iránt még a déli féltizenkét órakor a legfájóbb zivvel aggódunk, hogy Debrecze városában, hol a színészetnek olyan ritka szép, buzdító törté- nete van, a szintársulat nem lesz kénytelen mindjárt a szinidény kezdetén a legnagyobb botrányok közepette, megszüntetni az előadá- sokat és szétzúlni existenciája nélkül, a tél közeledtekor.

A nagy zavarban, hol a színügyi bizot- ság is a maga nagyon korlátozott hatáskörében csak egyetlen jó tanácsosul tudott szolgálni a szintársulat tagjainak, azzal t. i. hogy ala- kítsanak konsortiumot, (de a melytől a tagok legnagyobb része irtózik s melynek tegnap délben ellene nyilatkozott,) előáll egy polgár s azt mondja, a bukott igazgatónak, a kétség- beesett színészeknek, a harmadik érdekelt félnek, a város közönségét ezuttal képviselő színügyi bizottságnak és tanácsnak: én kész vagyok azt a 10 ezer forintnyi kaucziót azon- nal letenni és az alku után tovább folytat- tani fenakadás nélkül az előadásokat.

E derék polgár B o s z n a y Károly kereskedő, Gazdag, vállalkozó szellemű, ügyes ember. Bizonyára jó lélekkel mondhatjuk el róla, hogy teljes garantiát tud nyújtani a jövőre nézve. Szándéka leg'szen komoly s tisztában van a helyzettel, melyet ő, az üzletember, bizonyára minden oldalról számításba vett. Már csupán ez elhatározásért, melylyel ma gát és pénzét felajánlotta az ö r v é n y b e j u t o t t s z i n ü g y m e g m e n t é s é r e a debreczeni közönség-hálás elismerésére tette magát érdemessé. Es ha a ma délben biztosí- tólag megindult alkudozás Bosznay Károly és Nagy Vincze között, olyan eredményvel végződik, melynél nem csupán a bérlők érde- kei lesznek megóva, hanem biztosítást talál a tagok gage — hátralékainak kifizetése, is ez elismerés, — a közzönet annál inkább m e g é r d e m e l t t é v á l i k ; ahhoz a lel- kes „éljen“-hez, mely ma délben az épen együtt lévő színészek ajkairól felhangzott midőn Bosznay ur a terembe lépett, velünk együtt bizonyára őszintén hozzá csatolja a magát a debreczeni művelt-színház látogató- közönség is.

A társulati tagok, elsőrangúak és kar- kardalokok, nők és férfiak, ma d. e. 1/2 12 óra- kor közgyűlésre gyűltek össze, hogy ismét határozzanak a consortium alakítása felől melyet tegnap már elvetettek. A teremben megjelentek a színügyi bizottság részéről Kovács Sándor városi tisztí főügyész, Komlossy Arthur és Szepessy Gusztáv urak, kik oly czébből küldettek ki, hogy az összes tagokat megnyerjék a consortium alakítás eszméjének, mint a mely egyetlen kisegítő eszközének mondatott ki.

Nagy Vincze — a gyűlés még megsem nyílt — tudomásra hozta a Bosznay ur szándé- kát, ki meg is jelent a teremben s ott folyta- tott némi eszme csere után, melynek tárgyát a szerződés átvételének módozatai képezték,

Nagy Vincze testvére Nagy Elek szathmári ügyvéd, ki távirati hívásra épen a déi von- nattal érkezett Szatmárról Debreczenbe, to- vábbá Kovács Sándor, Komlóssy Arthur, Szepessy Gusztáv és Nagy Vincze külön szobába vonultak s ott azonnal tanácskozás alá vették azon feltételeket, melyek alapján Bosznay ur a színház kezelését a szinidény hátralevő részére átvénné.

Hogy mi az eredmény, arról most még nem írhatunk. A színészeket az események ez a váratlan fordulata megnyugtatta s bizonyára a közönség is bizalommal néz a jövő elé.

Az előadások fennakadás nélkül tovább folynak. A zenekar közre fog működni; a munkás személyzet dolgozik s a gázvilágítás sem fog megszüntettetni.

Legújabb.

A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti távirata.

BUDAPEST nov. 20 Jókainé La- borfalvy Róza a nagyhirű színművész- nő hosszabb betegeskedés után ma reg- gel meghalt.

(Jókainé, a nagy költő neje két év előtt városunkban is megünnepelte szini működésének 50 éves jubileumát s még ma is élénk emlékezetben vannak azok a nagyszerű tünemények, melyeket akkor a debreczeni közönség a művész- nő méltó ünnepeztetésére rendezett.)

Holnap, Vasárnap 1886. november, 21-én : fényes kiállítással :

A tékozló.

Látványos színmű 5 felvonásban. Irta : Raymond.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos Vértési Arnold.

Főmunkatárs : Karczag Vilmos.

Minden külön meghívó helyett ez uton van szerencsém minden ismerőseimet

Linka nővéremnek

Fabian Ferencz ural

folyó hó 24-én lakásomon tartandó egybe- kelési ünnepélyre tisztelettel meghívni.

Kelt Debreczen november hó.

Erős Jakab.

Ertesítés.

Az „Azienda“ alólított képviselősegei tisztelettel tudatják a nagyérdemű közönség- gel, miszerint V á r a d i I g n á c z u r meg- szűnővén az intézetek főügyőke lenni ezen képviseletet az üzlet fokozott igényeinek megfelelőleg „debreczeni vezérügyüknőség- gé“ alakítottuk át s annak vezetésével Scheer Lajos helybeli kereskedő és földbirto- kos urat és Manóvil József urat titkári minőségben bíztuk meg és irodánkat a Piacz utczára a Baró Josinszky né fele 2139 sz. házba (a Hungáriával szemben) helyeztük át. Kérjük a tisztelt közönséget hogy biz- tosítási ügyeivel és díjzafetésaival ezental odafordulni sziveskedjék.

Az „Azienda“ elemi és baleset, Azienda élet és járadék biztosító társaságok m a g y a r o r s z á g i képviselősege.

A t. közönséghez.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy k e n y é r s ü t t ö g y á r a m b ó l naponként friss kenyér- ret kaphatni Mendelovics Lajos és Lusztig Károly urak üzleteiben.

Ujabbán kenyérelárusításra még a következő urakat voltam szerencsés meg- nyerhetni u. m.

Geréby Fülöp,

Ganofszy Lajos,

Katz Lajos borkereskedő,

Pálmafi Pál Miklós utcán,

Hegedüs R. piaczon lévő fűszerkeresk.

Ez urak üzleteiben mátlól kezdve mindennap friss budapesti kenyér kapható. Tisztelettel

Kóhn Mór

kenyérsütő gyáros.

Egy gyakorló mérnök.

Ajánja magát úgy a helybeli mint a vidéki t. közönségnek, községeknek, vállalkozó mérnököknek, minden a mű- szaki és számviteli szakhoz tartozó; ezek közt: számítások, rajzok, térképi másolatok, tagosítási és minden a föld- adó (kataszter) tárgyát képező munká- latok pontos, tehető gyors és mérsékelt árért leendő elkészítésére. Ertekezhetni Debreczenben, Czegléd Burgundia utca 32 szám alatt.

Bálozók figyelmébe !!

A farsang közeledtével ajánlja leg- újabb izlés és divat szerint készült

tánczrendeit,

valamint egyéb disz-munkálatokat, névnap- i és diszes alkalmi ajándékok izléses elkészítését,

diszalbumokat, könyveknek leg- újabb divat szerinti bekötését

Dávidházy Imre

könyvkötészet.

„Ugyanott bálokra női tánczrend- minták láthatók és különféle tervek megtekinthetők.“

Kiadó boltok

Czegléd-utca elején a szin- házzal szemben ujonnan épült emeletes szegletház alatt.

Ertekezhetni „Szabó

Lajos fiat“ üzletükben.

3785. T. 1886.

Arverési hirdetm. kivonat.

A h.-bösszörményi kir. járás bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Juszt Ferencz csegei lakos végrehaj- tatónak Sembery István budapesti lakos végrehajtást szenvedő elleni 4000 frt tőkekövetelés és jár, iránti végrehaj- tási ügyében a böszörményi kir. járás- bíróság) területén lévő és a csegei határ- ban fekvő a csegei 1-86 sztjtkvben felvett 1, 291, 703. 725 824, 845, 970, 1094 és 1430 hrsz. a ingatlanoknak Sembery István illető 1/4 részére az árverést 593 frtban ezennel megállapított kikiáltási ár- ban elrendelte, és hogy a fentebb meg- jelölt ingatlanok az 1886. évi deczem- ber hó 13 ik napján d. e. 10 órakor Csege község-háznál megtartandó nyilvános ár- verésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 59 frt 30 kr készpénzben, vagy az 1881 év LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- küldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat- pénznek a bíróságnál előleges elhelye- zéséről kiállított szabályszerű elismer- vényt átszolgáltatni.

Kelt H.-Bösszörmény, 1886. évi Sep- tember hó 23-ik napján.

Horváth kir. járás bír.

Schwarz M. Benő

férfi divat és szabó üzlete Debreczen Piacz.

A helybeli és vidéki n. é. közönségnek szives tudomására juttatom, hogy az őszi idényre,

fréfi divat és szabó üzletemet dusan felszereltem, különösen

bel és külföldi gyapjukelmékkel melyekből egy a fővárosból szerződött gyakorlott szabászzal,

a legujabb divat szerinti férfi öltönyöket készítettetek!

Férfi szabó üzletnek folytonos növekedése arról győzött meg, hogy a n. é. közönségnek bizalmát és megalégedését megnyertem, úgy hogy bármelyik „utazó szabóval” versenyezhetek.

Azonkívül.

ajánlom **nagy raktáromat férfi és fiu kalapokban,**

melyet a mostani versenyt tekintve véve úgy felszereltem, hogy nem csak a legfinomabb és legdivatosabb, hanem a

legolcsóbb kalapok is nálam kaphatók, u. m.

Puha kalapok Gyermekek számára 80 kr. tól 2 frt-ig
Férfiak 80 kr. 3 50-ig
Kemény „ „ 1 fr 75 „ 5 frt-ig

megjegyezvén, hogy az 1 frt 75 kr. kemény kalap szintén jó minőségű és diszes kiállítású.

Nagy választék { Férfi és fiu ingekben, nyakkendők, kesztyűk, gallérok és kézlelkben
Zsebkendők és még számtalan e szakmába vágó uri divat cikkekben!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget hogy

NŐI DIVAT KÉZMŰ és RÖVIDÁRU ÜZLETEMET

BIDERMAN házból Tisza (DÉGENFELD) házba tettem át,

s azt a mikor igényeinek megfelelőleg rendeztem be, midőn szerencsém van ezt a n. é. közönség szives tudomására hozni, szabad legyen egyszeresmint

Ruha kelleméimre

különösen becses figyelműt felhívni annál is inkább mivel ezeket kihagyni határozottam s így rendkívüli olcsó árban szeresheti be a n. é. közönség

ŐSZI és TÉLI

szükségletét raktáromban.

Magamat kegyes pártfogásokba ajánlva vagyok kész szolgáljak

Kiss Lajos.

Nagyérdemű közönség!

Az őszi idény beálltával bátorokodom tudomására hozni, miként itteni

Férfi szabó üzletemben

az őszi és téli szövetek

megérkezvén szives megtekintés és megrendelés végett szolgálatára állanak

kész férfi ruha raktáromat

pedig saját szabásu és gyártásu

férfi öltönyökkel úgy rendeztem be, hogy a készpénz fizetés melletti szabott árak bárki által jutányosoknak ismertessenek el.

áztatós szolgálja

Szedlák József.

férfi szabó.

Szabó Lajos Fiai cég,

Debreczen. Rózsatér.

Az őszi idény

beálltával nagy választékban kaphatók:

Divatos női ruhaszövetek,

Flanell, Kasán és Moldonok, Jó mosó vellek, téli és haraszt kendők

minden színben és nagyságban,

Férfi és női alsó ingek, kötött ujasok;

téli harisnyák és kesztyűk.

Futó és nagy sznyegek, Jutta és csipke függönyök.

Esőernyők, Miederek stb.

Jutányos, szabott árak.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy az őszi és téli idényre következő árukat lent jegyzett rendkívüli olcsó árak mellett árusítom. Kiváló tisztelettel:

Rott I. Debreczen

Ugy mint Ruhaszöveteket	16 kr.-tól feljebb	Jersey Tricot Derékak, minden színben	3. frttól feljebb
Flanel eket	65	Fűzők (Miederek)	1.
Kasánok	1 frttól	Selyem árúk úgy mint Atlasz, Bárony, Surrah s' Satén Mervilleux minden színben	18 kr.-tól feljebb
Divatszöveteket	40. krtól	Csipke, szallag és Rövidárúkat	
Francia és angol		Futószőnyegeket	
Loden és Cheviottok	40. " "	Gobelin és Jutta ágytakarók, függönyök és Garnitúrákat	
Mintázott Barchetek	20. " "	Butorszöveteket, Paplan és Matrázokat.	
Hímzett Costümök	15. frttól feljebb	Vásznak, Chiffonok, Grádli Oxford és Crettonokat fehér és szines zsebkendőket	
Fekete Ternők	40. krtól	Női és férfi Fehérneműket	
Téli kendők Posztó és Berlini pamutból	65. " "	Asztalterítékeket.	
Főre való Selyem kendők	65. " "		
Kötött Ujjak, Harisnyák, alsó-ingek és Nadrágok			

Kész Felöltők, Ruhák, Bundák és Kar-mantnyuk (Muff.)

Ruhákat mérték után, legdivatosabban Budapesti műhelyemben készítettetek **(20 frt-tól feljebb.)**

Minta gyűjteményeket és Költségvetéseket kívánatra bérmentve küldök

THILL J.

fűszer, liszt és gyarmat árúk kereskedése, nagy hatvan utca 1517 sz. Borsy féle ház (gyümölcs piac.)

Ajánlja a téli idény bekövetkeztével dusan felszerelt raktárát, jutányos árak és pontos kiszolgáltatás mellett különösen.

Finomított cukrot süvegekben	—	—	—	—	kilóját	40 kr.
Finomított cukrot kimérve	—	—	—	—	—	42-44 "
Finomított Kócska cukrot	—	—	—	—	—	42-44 "
Kitűnő faj kávékat igen jutányos áron	—	—	—	—	—	6-12 "
Valóni Jamaicai és Cuba rumot	—	—	—	—	—	literje 80. tól 2-ig
Szepességi féreg mentes jó fővő Lencsét	—	—	—	—	—	kilóját 24 kr.
Szatmár vidéki aprószemű Lencsét	—	—	—	—	—	" 12 "
Szepességi hámozatlan borsót	—	—	—	—	—	" 16 "
Szepességi hámozott borsót	—	—	—	—	—	" 20 "
Bányai nagy szemű aszalt szilvát	—	—	—	—	—	" 20 "
Bányai apróbb szemű szilvát	—	—	—	—	—	" 16 "
Házilag készített lekvárt	—	—	—	—	—	" 26 "
Finom egészséges faj diót	—	—	—	—	—	" 26 "
Lapos fehér babot	—	—	—	—	—	literenként 7 kr kilóját 8 "
Szép gömbölyű büdöskő szin babot	—	—	—	—	—	" 8 "
Igen jó fővő liba májszin babot	—	—	—	—	—	" 6 "
Valódi rózsá burgonyát	—	—	—	—	—	100 kilót 1 frt 80 "
Finom faj almákat kiló és darab számra	—	—	—	—	—	—
Világos színű Birsalma sajtot	—	—	—	—	—	kilóját 96 kr.
Tisztán kezelt s jól savanyított káposztát	—	—	—	—	—	" 12 "
Nagyobb fajta fohagyoma 100 egy füzéren	—	—	—	—	—	" 48 "
Tisztított napra forgó olajat	—	—	—	—	—	" 28 "
Valódi amerikai salon petroleumot	—	—	—	—	—	literje 22 "
Valódi amerikai pesten tisztított petroleumot	—	—	—	—	—	" 20 "
Minden ide föl nem sorolt és e szakmába vágó árukat a legjobb minőségben	—	—	—	—	—	jutá tisztelettel

THILL J.
n-ha.vau utca 1517

Huzás már a jövő hónapban.

Kincsem 1. Sorsjegy 11 csak 10ft

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. || 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodája: Budapest, váci-utca 6. sz.

15 kiállításán legmagasabb díjakkal egyedül kitüntetve, utóljára az 1883. londoni kiállításán két nagy arany éremmel az olaj minőségek kitűnő készitési módjáért.

Möller Péter

tiszta orvosi csuka-máj-olaja

Ezen olaj, Möller tulajdon gyáraiban friss, egészséges csukák májaiból a legovatosabban készitettek, úgy ize mint szaga kellemes, az elsőrendű orvosi te-intélyek által emészthetősége miatti, különösen gyermekeknel legmelegebben ajánlatik.

Ára 1 frt, 6 üveg vételnél ingyen postaszállitás. Viszonteladók engedményben részesülnek.

Kapható az állam minden gyógyszer-tárban és gyógyszer-kereskedéseiben. Nagyban Osztrák Magyarország részére a vezér-raktárban: ROBERT GEHE, Wien, III Heumarkt No. 7. Debreczenben: Dr. Rothschnek gyógyszer-tárban és Csanak József kereskedésében.

Szerkesztőség

S. Schényi utca 318
kereskedés

HIRDET

előzetési pénzek és

valamint a lap s

minden k 3 z e m é

Bérmentetlen levelek
fogadt

XIII. év

Fordul

A mint teha
ból olvasni lehet
akar kántor ura
megveti Bulgári
val, de annál n
zik. Csak nem
abbeli aggodalm
urosz ki nem tér
ogylátszik nem
bátorság, s mig
tonosan előre n
ellenfél, ki egész
zett, " kezdi mag
rálni. Visszavonu
tetéssel és fenye
lezni, de hogy I
távozása visszavo
csak be fogja i
Igaz ugyan hog
csérnünk a napo
vonulás „casus be
tartjuk valószínű
Ha Oroszország
akarná, illetőleg
ne ez a nagy teke
hajóraj csakhamar
okkupáló sereget,
ne Kaulbarsnak,
helyett azonban I
ez nagy különbs
mintha ez után a
keznék még a fel
aligha részesül Bu
Nos tehát —
bars kivonulása
tetszik ez a Kálno
ka? Semmi kétség
zék magának tula
és hogy ő kiabált
lehet eltagadni, a
győződve, hogy a h
kiabálás nélkül is,
sal szemben is me
meve, amint hogy
ellenzék minden agi
megvédelmeztettek

A „Debreczeni H

Jókain

A legsúlyosabb
a magyar szü művésze
tragikái művésznők le
művészno az európai
nincs többé. Hogy mi
a magyar művészetnek
alakitási árasztotta
mindazok, kik e tündö
végig szemlélni szeren
lították őt lady Macb
Hamlet anyjában, Ger
ban és annyi más reme
ez ő pályafutása a ma
somosak legszebb korsz
s szép korzaknak egy
13bb tüneménye volt.
Már Jókainé atyja
ittörőinek egyike volt.
sef a Székelyföldről sa
jai pályára adta magát
ittott arzal, és pedig a
divatnak hódolni azaz
808 ban csatlakozott a
tató Társasághoz, mely
asa alatt tartá elbada
niesz és Murányi mell
315-ben Miskolczra me
anke később meg is te
lát nyitott. Irt eredeti
tökat, melyekben egy
is föllállítását sürgette.
el is élenk levelezést i
velei, fájdalom, elveszt
Leánya Judith, a
Jana Miskolczon születet
inésznyvel kötött házast
Laborfalvy Miskolcz
it és itt valamint Bud